

# News

《中国金融稳定报告(2009)》昨日发布

# 央行要求切实防范系统性金融风险

◎本报记者 苗燕

央行昨天发布《中国金融稳定报告(2009)》,在对2008年我国金融体系的稳定状况进行全面评估后,报告指出,2009年中国金融发展和改革开放面临新形势,维护金融稳定面临新挑战。

报告指出,今年要贯彻落实金融促进经济发展各项措施,创造有利于金融稳定的宏观经济环境;进一步深化金融改革,提高金融业抗风险能力和国际竞争力;进一步发挥危机应急处置机制作用,切实防范系统性金融风险;切实改善融资结构,提升金融服务国民经济发展的总体能力;改进金融监管制度和方式,完善金融监管体系;稳步推进金融创新,提升金融业整体竞争力;推动国际金融体系改革,为国际金融稳定奠定良好基础。

报告对2008年我国金融体系的稳定状况进行了全面评估。《报告》认为,2008年中国克服特大自然灾害和国际金融危机冲击,国民经济继续保持平稳较快发展。金融改革和创新继续稳步推进,金融基础设施继续得到加强,金融体系总体稳定安全。同时,中国

积极参与国际金融合作,共同维护金融稳定。

报告认为,2008年我国国民经济保持平稳较快发展,金融体系运行的宏观环境良好;金融改革成效显著,金融开放继续推进,金融创新不断加强;外汇储备继续保持增长,应对外部冲击能力不断增强;财政收入、企业利润和居民收入继续保持增长,实际支付能力进一步提高;金融市场继续保持健康发展,总体运行平稳;金融安全网建设继续推进,金融基础设施不断完善。

基于对我国2008年银行、证券和保险业的分行业评估,报告指出,我国金融业总体实力稳步提高,抗风险能力不断增强。银行业金融机构资产总额、本外币存贷款余额继续提高,资本充足率达标银行数量进一步增加;证券期货机构经营稳健,资本市场稳定健康发展的基础性制度建设稳步推进;保险业资产实力有所增强,日益成为优化金融结构、提高金融市场资源配置效率的重要力量;金融机构贯彻落实金融促进经济发展的各项政策措施,加大对经济发展的支持力度,同时加强内部管理,防范金融风险,促进经济金融协调发展。



外贸商品转战内需引爆西部市场

2009年6月19日,首届“成都家居、休闲用品及礼品展览会”在成都开幕。据了解,11000平方米的展出规模,400家国内顶级礼品厂商参展,以最具有竞争力的价格优势引爆了西部市场,来自全国各地的礼品行业专业观众采购团掀起采购热潮。本报传真图

## 新闻分析

# 七个“进一步”力促经济回升健康可持续

◎新华社电

日前召开的国务院常务会议在作出“我国经济运行正处在企稳回升的关键时期”的判断同时,对下一阶段经济工作进行了部署。

为巩固和发展企稳向好的形势,国务院常务会议强调,必须进一步调整结构,进一步巩固农业基础地位,进一步发挥科技支撑作用,进一步做好节能减排工作,进一步推动城乡统筹和地区协调发展,进一步深化改革开放,进一步改善民生。

## 稳住经济企稳向好态势

“这是根据经济形势的变化,对宏观经济政策的进一步完善。在坚持已有的总量扩张政策的基础上,更加强调结构调整、拓宽发展空间,增强内在动力,力促经济回升健康可持续。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群分析指出。

今年以来,特别是3月份以来,我国工业增速出现了明显反弹,投资高位加速,消费保持旺盛,经济增长在强有力的宏观政策和庞大的国内需求的支撑下回升。但要看到,回升基础并不稳固,外需低迷不振,工业增速依然低于历史平均水平,一些企业经营困难,就业形势严峻。当务之急,就是把经济企稳向好的态势稳定住,持续下去,并为未来发展奠定扎实基础,拓展广阔空间。

为了在保增长中避免出现粗放发展模式延续、落后产能回潮等问题,为了在保增长中实现发展的新飞跃,需要再度强调结构的重要性。国务院常务会议指出,进一步

调整结构,要大力培育和扩大消费需求,保持投资稳定增长,全面增强国内需求对经济增长的拉动作用。重视引导和扩大民间投资,破除垄断和限制。

中国社科院经济所宏观经济室主任张曙光认为,“重视引导和扩大民间投资”值得关注,说明经济政策将更加重视发挥市场力量。只有民间投资真正跟进,下半年乃至明年经济增长才会有后劲。

## 开拓未来发展空间

进一步巩固农业基础地位的意 义不言而喻,农业基础的稳固,有助于稳定经济的基础;进一步发挥科技支撑作用,是为未来经济的发展与突破寻求科技支撑;进一步做好节能减排工作,是实现可持续发展的前提。

对于“进一步推动城乡统筹和地区协调发展”,张立群分析,是在开拓中国经济未来发展的空间。目前,中国城镇化相对滞后,中西部地区经济相对落后。进一步推动城乡统筹和地区协调发展,为工业化提供更多的市场需求,使经济发展形成更多的“增长极”,能带动经济可持续发展。

进一步深化改革开放,通过改革破解发展中遇到的难题,解决中国经济深层次问题,增添未来发展的活力;进一步改善民生,是经济发展的目的,也是进一步扩大消费、促进经济增长的前提。

“保增长的第一步要使经济增速止跌,第二步就是要使经济回升健康可持续。这七个‘进一步’就是着眼经济健康可持续发展的安排,贯彻落实好,能够使中国经济在较长时间内保持又好又快发展。”张立群说。

◎本报记者 王丽娜

深交所昨日发出通知,为配合《证券公司代办股份转让系统中关村科技园非上市股份有限公司股份报价转让试点办法(暂行)》及配套规则于2009年7月6日正式实施,将组织证券公司于27日9:00至17:00进行股份转让账户与深市主板账户合并暨报价转让系统业务模式完善第一次全网测试。

通知要求,所有证券公司均应做好与主板系统关于股份转让账户与深市主板账户合并的模拟测试;所有股份转让代办券商应参与代办股

份转让系统的模拟测试;报价转让系统的预备券商参与除报价转让终端外的所有模拟测试;报价转让系统的主办券商必须参与本次全网测试的所有内容。

报价转让系统业务模式完善模拟测试的主要内容:股份转让账户与深市主板账户合并、新增“定价委托”申报方式、报价转让系统的电子化数据接口Ver2.30、在行情揭示系统及网站中发布报价证券的转让行情、各报价券商实施资金前端监控及买卖报价证券的自然人工控制功能、中国结算深圳分公司全面负责为非上市股份有限公司

的股份转让提供股份与资金的清算交收服务等。

为了验证相关技术系统对于股份转让账户与深市主板账户合并的适应性,本次测试将同步提供主板系统与代办股份转让系统的模拟测试环境,测试内容包括委托申报、集中竞价撮合、成交回报、行情发布,以及证券账户实时开户、合并与注销等。

通知称,本次全网测试完成后,各相关单位的系统暂不上线,各参测单位务必做好系统和数据环境的恢复工作,确保下一交易日6月29日生产系统的正确运行。

# 证监会快速查处融通基金“老鼠仓”案

(上接1版)

从检查结果看,公司制度建设和执行方面存在一些问题和薄弱环节,这些问题不符合证监会相关规定的要求,我们已经责令融通基金进行为期6个月的整改,责成深圳证监局监督该公司整改措施的落实情况并到期验收。整改期间,对基金公司相关业务进行限制。”负责人表示。

现行《基金法》对涉及利益冲突方面的规定比较原则,相关处罚条款也需要进一步完善。”负责人说,结合《基金法》等法律法规的修改,证监会将进一步完善相关制度。同时,推动基金公司加强内部管理特别是对投资管理人的管理,推动业界加强相关教育和培训,督促基金从业人员重视职业道德和职业操守。监管部门对老鼠仓、利益输送等损害投资者利益的行为,态度是坚决的,发现一起,查处一起,决不姑息,决不手软。今后我们会一如既往地加强对基金公司的监管,特别是对基金投资管理监管,同时欢迎媒体监督,披露相关线索。”

## 三期货公司挪保遭查处

昨日,证监会还通报了齐鲁期货、三隆期货和华南期货挪保案查处结果。

2006年1月9日,齐鲁期货某客户向保证金账户汇入300万元,当日齐鲁期货在该客户不知情的情况下,擅自将300万元从其账户划出,存入另一位客户账户中供他人使用。时任齐鲁期货总经理毕杰善、董事长兼总经理石建军、财务部经理沈斌是相关责任人员。三隆期货在2003年至2006年期间,通过5个保证金账户,多次划

款供公司大股东山东三隆事业集团有限公司周转使用,累计金额达2.76亿元。同期,三隆期货客户保证金缺口从2085万元扩大到4850万元。此外,三隆期货在2004年至2005年间,还通过其控制的2个期货账户进行期货自营,共计损失1000余万元。时任三隆期货董事长邹乐平、副总经理邹海英、总经理鲁新是相关责任人员。

华南期货于2005年1月从保证金账户上划款400万元至深圳市林木贸易有限公司账户。华南期货在划款之时,并无可供划转的400万元自有资金,上述行为构成挪用客户保证金。之后,华南期货又多次在保证金存在缺口的情形下从保证金账户向外划款。直至2005年10月,在监管部门的监管压力下,华南期货的保证金缺口问题才得以解决。时任华南期货董事长姜雪、总经理张海涛是相关责任人员。

证监会经过相关程序,认定齐鲁期货、三隆期货、华南期货的上述行为违反了关于禁止期货公司挪用客户保证金的规定,同时认定三隆期货的违规自营行为也属违法违规,决定对齐鲁期货毕杰善、石建军、沈斌3人分别罚款5万元、2万元、1万元,并对毕杰善实施期货市场禁入2年;对三隆期货邹乐平、邹海英、鲁新分别罚款10万元、5万元和2万元,并对邹乐平和邹海英实施期货市场禁入3年;对华南期货给予警告,并处以10万元的罚款,对姜雪、张海涛给予警告,并处以5万元、3万元罚款。齐鲁期货、三隆期货的经纪资格已在风险爆发后被依法吊销。

负责人重申,通过上述期货挪保案的查处,希望期货公司和从业人员引以为戒,严格自律。证监会将进一步加强对期货市场的监管,严格执法,切实维护投资者合法权益。一旦发现违法违规行为,坚决依法查处。

## 对新型操纵案保持高压态势

近日,证监会依法查处了张建新利用虚假申报手段操纵证券市场案(见本报2009年6月2日报道《市场操纵花样翻新 张建新每秒进账2861元》),张建新被没收违法所得134.2万元并处等值罚款。这是继周建明短线操纵案(见本报2009年3月24日报道《快手》周建明利用虚假申报一分钟牟利万元)后证监会对虚假申报操纵市场行为开出的又一张罚单。

证监会查处的另一起中核钛白股价操纵案(见本报2009年6月16日报道《“小非”操纵市场密谋出逃 监管部门重拳出击》)也很有代表性,这是一起上市公司“小非”通过关联公司进行大宗交易并操纵市场实现违规减持的案例。当事人程文水被处罚款300万元,10年内不得从事证券业务或担任上市公司董事、监事、高管;刘延泽被处罚款200万元,5年内不得从事证券业务或担任上市公司董事、监事、高管。

负责人指出,随着证券市场的发展,操纵行为日趋复杂,操纵手段花样翻新,传统手法与新手法混合并存。操纵市场行为破坏证券市场秩序,违反“三公”原则,是《证券法》明令禁止的行为,也是证券监管机构一直以来打击的重点。证监会将会同交易所,对操纵市场行为,特别是各种新型操纵手法保持高压态势,密切监控,严厉打击,以维护市场秩序,切实保护投资者的合法权益。

# 审计署公布北京奥运会财务收支审计结果 北京奥运会收支结余超10亿

审计署19日公布了北京奥运会财务收支跟踪审计结果。审计署固定资产投资司负责人表示,从审计结果看,北京奥运会不是一届最昂贵的奥运会。按固定汇率计算,北京奥组委的支出规模低于上届奥运会,也低于下届奥运会的预算规模。

审计表明,仅北京奥运会部分,北京奥组委收入就将达到205亿元,较预算增加8亿元;支出将达193.43亿元,较预算略有增加;收支结余将超过10亿元,比预算的4.1亿元增加较多。

其中,收入方面主要来自国际奥委会开发的市场收入和电视转播权收入中按协议分配给主办城市的部分,约占组委会收入的40%;此外,在国际奥委会授权下实施的市场开发收入98.7亿元,门票、住宿、收费卡等其他收入19.6亿元。

最大一项支出是赛事电视转播、住宿、交通、医疗、餐饮等服务支出,高达50.92亿元;此外,场馆改造补贴以及赛事使用的帐篷、活动板房等临时设施投入和租赁支出,赛时计时计分系统、通讯等技术支出,运动员、官员及贵宾住宿餐饮、车辆租赁、兴奋剂检测等支出,这三项也都超过了30亿元。

据审计署固定资产投资司负责人介绍,结余资金将在国际奥委会、中国奥委会、北京奥组委之间按比例分配。其中,分配给北京奥组委的资金,将设立体育发展专项基金,用于发展体育事业,改善体育设施和条件,发展群众性体育活动。

另外,残奥会部分,收入、支出均为8.63亿元。审计结果表明,北京奥组委重视加强内部控制,严格审批预算,不断完善资金使用审批权限和程序,加强对经费支出各环节审批制约,有效控制了开支,资金使用效益总体较好,预算规模得到较好控制。

总的看,北京奥组委各项内控制度比较健全,监督管理比较严格,资金支出得到较好控制,审计未发现重大违法违规问题。

但审计也发现,北京奥组委有的部门在奥运会筹办过程中存在一些管理上的问题,主要体现在有的项目计划性不强、有的项目预算标准偏高、有的信息系统设备使用效益不高、有的物资采购备用比例较高等问题。

据审计署固定资产投资司负责人介绍,对上述问题,北京奥组委高度重视,及时整改,先后制定、修改、完善内部管理制度10项,并根据审计建议调整项目活动方案,加强管理,压缩开支,提高资金使用效益,节约资金超亿元。

# 三方面着手 我国继续发展低碳经济

在19日开幕的亚太低碳经济论坛2009中国峰会上,来自国家发展和改革委员会的有关负责人提出,我国将以资源节约、环境保护为基本国策,以实现可持续发展为国家战略,继续从调整产业结构、提高能效、发展清洁及可再生能源三方面积极应对气候变化,发展低碳经济。

发改委应对气候变化司司长苏伟在会议发言中表示,我国政府高度重视应对气候变化工作,通过制订并实施中国应对气候变化的国家方案、将单位GDP能耗下降作为约束性指标等一系列措施发展低碳经济。今后我国将继续推行有利于节约资源、保护环境的生产方式、生活方式和消费模式,建立低投入、高产出、低能耗、少排放、能循环、可持续的国民经济体系,为中国发展低碳经济提供必要的政策基础和条件保障。

苏伟说,从国情和实际出发,是中国发展低碳经济的重要指导方针。未来中国将积极调整产业结构,努力推进经济增长方式的转变,加快发展第三产业,特别是发展现代服务业,减少国民经济对工业增长的过度依赖,并积极推进高技术产业的发展,抑制高耗能、高污染行业,促进外贸方式的转变,限制资源型产品的出口,加速产业结构的调整。同时,要提高市场准入标准,逐步淘汰落后产能,加快企业兼并重组,提高集约化生产水平,有效降低单位GDP碳排放的强度,实现低碳发展。

他说,节能减排,发展低碳经济,要加大对节能和提高能效的力度,在钢铁、水泥、化工等高耗能行业,通过节能和提高能效,降低碳排放强度。

# 长三角部分地区 加大土地供应力度

土地市场回暖、升温,在作为中国经济“引擎”的长三角地区尤为明显。上海、杭州等地日前不约而同地加大了土地供应力度。

18日,地处上海西北门户的“真如城市副中心”在上海市房地产交易中心举行推介会,这是作为上海市未来四大城市副中心之一的真如首次以“整体形象”亮相于土地市场。

上海住宅用地市场近日也有“大动作”。今年以来上海市规土部门共已发布45个土地出让公告。16日公布的第45号公告涉及闵行、嘉定、浦东新区、青浦共计4幅国有建设用地使用权,其中包含两幅纯住宅用地。其中有,最吸引眼球的是青浦赵巷镇特色居住区10号地块,这幅土地出让面积达21.0228万平方米,是今年以来上海土地市场出现的最大一幅住宅用地。

此外,“异地推介”也开始活跃。比如,17日,沪杭经济合作洽谈会在此期间举行。此次经济合作洽谈会的重点推介项目包括杭州市国土局推介的杭州44宗土地出让、杭州中心城区推介的两条商业街物业招租等。洽谈会后有41个项目签约。

杭州市委书记王卫平表示,杭州将对违规炒房的行为加大打击力度,管理力度,要采取加快住宅用地的投放、加大住宅用地的供应量等措施来平抑房价。(以上均据新华社)

# 关于2009年记账式贴现(十期)国债 分销有关事项的公告

各会员单位:

根据财政部财库[2009]17号文件的有关规定,现就承销商通过深圳证券交易所系统分销国债的有关事项公告如下:

- 一、2009年记账式贴现(十期)国债(以下简称“贴债0910”)通过本所交易系统挂牌分销,挂牌分销期为2009年6月22日至24日,2009年6月26日起上市交易,交易方式为现券和回购。
- 二、贴债0910期限为91天,到期按面值偿还,到期日为2009年9月21日。贴债0910在本所挂牌分销时,由承销机构自行定价进行分销;投资者认购申报单位为10张或10张的整数倍(1张为面值100元)。
- 三、在分销期内,承销商通过本所交易系统挂牌销售其所承销的国债,其所承销国债的证券简称由四个汉字组成:“国泰君安”表示由国泰君安证券股份有限公司承销的“贴债0910”,分销证券代码为“Y1603”,分销结束后统一转换成上市交易代码“Y08010”。
- 四、在分销期内,本所交易系统通过买卖盘揭示承销商挂牌数量,行情成交量一栏实时显示承销商累计销售数量。
- 五、在分销期内,投资者申报买入“贴债0910”时免缴佣金,本所亦不向证券经营机构收取认购本期国债的手续费。
- 六、投资者须用证券账户(含基金账户)申报买入。

深圳证券交易所  
二〇〇九年六月十九日